

首届长三角青少年篮球联赛启动

角逐未来 共赴青春之约

3月28日晚,承载着青训使命的“新绿”也破圈而出,第一届“角逐未来”长三角青少年篮球联赛开幕式在上海市黄浦区卢湾体育馆举行。上海市副市长解冬宣布赛事开幕。来自上海、江苏、浙江、安徽三省一市的青少年篮球队队伍及千余名观众齐聚一堂,共同见证长三角地区青少年体育盛事启幕。

开幕式上,歌手平安唱响歌曲《越战越勇》,致敬每一位来参赛的青少年运动员。来自上海、江苏、浙江、安徽的16支U17精英队伍,近300名怀揣篮球梦想、技艺精湛的青少年运动员,迈着整齐而坚定的步伐,依次列队入场,展现了长三角的青春风采。

赛事揭幕战由东道主上海久事男篮对阵浙江体职院男篮。在这场充满朝气与活力的较量中,上海久事男篮106比89战胜浙江体职院男篮。

专题撰稿 本报记者 丁荣 专题摄影 本报记者 李一平

构建联动新机制 培育人才新力量

作为长三角体育部门首次联合创办的青少年篮球联赛,赛事着力构建资源共享、信息互通、赛事联办的协作体系,共筑区域协同办赛新机制,共探区域人才培养新路径,共拓区域体育协作新平台,推动构建赛事联办、人才联培、资源联动的“三联”协同发展格局。未来,三省一市还将建立轮值牵头机制,并计划将“角逐未来”品牌延伸至足球、排球项目,构建青少年三大球联赛体系。

本次赛事的主题为“角逐未来”,角逐的“角”字既代表了青少年在赛场上奋勇争先的运动状态,又暗合长三角聚角成势,共创未来的谋篇布局。根据长三角文化特色元素,融合篮球运动特点,赛事设计了长三角青少年篮球联赛视觉系统和专属赛事标志。赛事LOGO以蓝黄为主色,巧妙融合长江的流动曲线、

江南水乡的灵秀风貌和青春篮球的激情跃动,凝练为一个充满象征意义的动态视觉符号。代表沪苏浙皖四地的原创卡通形象贴近时代潮流风向,通过青春化表达增强赛事趣味性。结合沪苏浙皖四地的地域和文化特色,推出专属球衣和主题配色,展现长三角地区的独特魅力。

“这次比赛的场景布置很好看,现场氛围很热闹,让我既紧张又兴奋,更能激发我的潜能。”合肥市体校男子篮球运动员杨皓然表示,“平时我们很少到外省市参加比赛,所以我非常珍惜这次比赛的机会,我会尽全力,争取好成绩。”

上海市徐汇区南模中学篮球队主教练孟家森认为,三省一市最好的篮球苗子齐聚一堂切磋球技,对于学生们来说是一次非常好的锻炼机会,“今天上午的比赛,学生们都很享受比赛的过程。”

文旅商体展联动 跟着联赛去旅行

除常规赛外,赛事期间还举办了以“凝心聚力,共谋长三角青少年三大球发展”为主题的长三角青少年体育一体化发展座谈会。同时,还将举办2025年长三角青少年篮球对话分享会,加强篮球专业交流互动,推动建立长效交流机制。

赛事期间将进一步深化赛事文旅商体展联动,创新推出“跟着联赛去旅行”活动,邀请参赛运动员家长赴赛地观赛、设计制作宣传墙、打造体育消费市集、设置互动体验区等,通过赛事聚人气、促消费。

本次联赛由长三角三省一市体育部门联合主办,国家体育总局青少司、中国篮球协会、长三角区域合作办公室共同指导,标志着长三角青少年体育协同发展迈出坚实一步。随后,赛事将接续在浙江杭州(4月)、江苏常州(6月)、安徽合肥(9月)展开,最终于10月在上海上

演四强争冠战,角逐长三角青少年篮球的最高荣誉——“梦之杯”。

上海市体育局青少(科教)处处长、二级巡视员张漪表示,本次比赛是全国首个青少年三大球项目的联赛,具有五大亮点:一是打造了多轮次、周期性的联赛,为青少年高水平运动员提供持续性的赛事平台;二是三省一市都选派了U17年龄段最优秀的运动员参赛,培育了青少年篮球人才的新力量;三是打造了青少年体育赛事的新品牌,以青春化的赛事表达展现面向青少年人群的品牌赛事;四是搭建了青少年体育交流的新平台,三省一市体育部门通过座谈会达成共识,将共同在“十五五”期间打造青少年三大球项目的联赛;五是激发青少年体育经济新活力,通过推出跟着联赛去旅行活动,让更多家长和观众跟随赛事的脚步,来到长三角不同的城市游玩,将赛事的“流量”转化为消费的“增量”。



从沙漠到雪原

他想与更多青少年分享“飞驰人生”

本报记者 李一平

推进社会力量办训,培养体育未来之星。上海市体育局自2020年起,在全市开展奥运项目“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作。日前,“2024-2026年上海市竞技体育后备人才社会培养基地”正式公布,其中上海雪酷体育作为冰雪运动的社会培养基地入选。

2017年,雪酷体育成立于上海。时至今日,雪酷体育已经在上海拥有五家专业室内滑雪模拟运动场馆,1家旱雪气垫场地,场馆总面积超过3500平方米。“其实我接触滑雪运动,也是一次非常偶然的机会,当时可能也没想到,现在会一心扑在了青少年滑雪上。”在参与青少年滑雪办训前,雪酷的创始人杨仁海是一名赛车运动员,曾连续八年参加中国环塔(国际)拉力赛。

从沙漠到雪原,原本毫不相干的两个赛道,仅仅因为一次好友的推荐。“当时我在菲律宾潜水,我的潜水

教练正好是一名滑雪教练,他就邀请我去滑雪,我想起电影里滑雪的场景,感觉应该很帅,就去尝试了一次。”没想到就是这一次与冰雪的接触,让杨仁海彻底爱上了这项运动。

在刚刚接触滑雪时,由于身处上海常年无雪,杨仁海只能想着法来模拟着“练练兵”,在身边人的推荐下,他便接触到了滑雪的模拟机,而他的滑雪启蒙课也基本上是在滑雪模拟机上完成的。

在亲身经历下,杨仁海意识到滑雪模拟机也许是一种不错的途径,可以让少冰雪的上海市民,也有机会接触滑雪运动。2017年7月,雪酷体育的首家滑雪门店就正式开幕了。

起初,雪酷面对的大部分还是成年人为主,但随着北京冬奥会的临近,越来越多的青少年也开始走近冰雪运动,青少年客户占比也从原来的不到30%逐渐超过了门店客流量的50%。

于是,雪酷体育在2021年就与长宁区合作,成立了第一支合作办训的

区级滑雪队。目前,雪酷体育以城市内滑雪模拟训练场地为平台,构建青少年培训赋能、优秀运动员竞技训练、装备销售、赛事运营的生态闭环,同时通过文体商旅展产业融合,连通城市内和户外滑雪行程,通过社会力量,以“政府主导、协会主建、企业主训”的模式,推动滑雪运动普及,打造更广泛的选材进阶通道。

2022年,雪酷体育获得上海市体育局授权成为优秀运动队联办单位,组建上海市滑雪队,运动员于2024年代表上海市体育局参加第十四届全国冬季运动会,获得单板滑雪障碍追逐项目第四名的成绩;截至2024年11月,完成近百名青少年滑雪运动员注册,2024-2025年度新增申请注册62人;三线队伍向一线队伍输送四名滑雪运动员;向国家队输送一名教练员及两名运动员。

未来,杨仁海还想与更多青少年一同分享他的“飞驰人生”,让更多青少年驰骋于雪原之上。

“立脊行动”走进健康社区

为青少年健康保驾护航

本报记者 李一平

脊柱侧弯已成为危害我国青少年健康的第三大杀手,姿势不良是拦路虎,引发国家高度重视,多部门多次发文强调早发现、早干预、早预防。近日,徐汇区康健街道社区运动健康中心正式启动,其中就推出了“立脊行动”关爱青少年脊柱健康服务项目,旨在帮助青少年重视、改正脊柱侧弯等体态问题,助力青少年健康成长。

上海师范大学袁凌燕教授领衔的“脊”先锋团队所提供的“立脊行动”关爱青少年脊柱健康服务项目将开展脊柱筛查、姿态及行为评估、报告解读、

就诊建议,建立脊柱健康电子档案跟踪;从早期姿势教育入手开展脊柱健康教育、姿势矫正、运动干预于一体的学生-家庭-学校早期防控模式,在立“脊”行动中,重在培养青少年脊柱健康知识和意识,引导学生形成正确姿势,提升脊柱机能,实现青少年脊柱弯曲异常的早发现、早干预、早预防,源头阻击实现预防关口前移。

“脊柱侧弯已成为我国青少年中第三大常见疾病,引起了国家的高度关注。”上海师范大学体育学院“脊”先锋团队负责人袁凌燕教授详细介绍了团队在六年间集“体”“教”“医”融合研发的脊柱健康教育体系,以及姿势评

估、矫正、运动干预于一体的青少年脊柱弯曲早期防控模式,目前,团队已经在上海十余所中小学拥有护“脊”实践成果。

在这次的“立脊行动”关爱青少年脊柱健康服务项目中,袁教授的团队走进健康社区,将以此作为试点,为区域内的青少年持续提供脊柱健康服务项目。青少年可以在这里通过一系列的测试了解自己的脊柱健康检测数据,脊柱相关健康行为检测结果,并进一步向青少年普及脊柱保健操和相关课程。她强调,“从早期姿势教育、运动干预入手,以及家、校、生三方协作,对青少年脊柱弯曲异常的防控具有重要意义。”

袁教授建议,青少年不仅要掌握脊柱保健操和拉伸动作,逐渐改掉不良坐姿、站姿和睡姿,还要学会正确使用电子设备,主动参与体育活动,关注饮食健康。